

当下，数字化与绿色化的融合正在深刻改变全球产业发展的竞争格局。党的二十大报告强调，要加快建设数字中国，加快发展数字经济，并推动绿色发展，加快规划建设新型能源体系。作为关乎国计民生和国民经济发展的能源电力业，更要积极探索深化数字化与绿色化的协同发展，推动构建新型电力系统和新型能源体系，深入推进数字电网建设。

高质量发展对能源电力安全保障能力、能源生产消费方式变革、能源电力产业链现代化提出了更高要求。首先，随着可再生能源的比例不断增加，海量智能终端设备和电力数据将接入能源电网，电力系统的复杂性急剧加大，也使得电力系统更容易受到网络攻击和物理攻击的威胁。其次，如何实现能源的智能管理和优化，有效平抑负荷峰谷差，削峰填谷，实现电力供需平衡，提高能源利用效率，降低能源消耗和碳排放，是我们必须解决的问题。最后，如何通过科技创新提高我们的自主创新能力，引导产业链向高端化、智能化、绿色化发展，也是我们必须正视的问题。

电网是能源电力系统的枢纽，承担着“输、配、变、用”的关键角色，应发挥好关键载体作用。在数字电网建设中，物联网技术发挥着重要的基础性作用。

作为关乎国计民生和国民经济发展的能源电力央企，南方电网公司及时把握新一轮科技革命和产业变革带来的新机遇新挑战，成立全球首家数字电网研究院，自主研发，突破物联网核心技术，推动多网融合互联，助推能源高质量发展。

2023年10月，南方电网公司与开放原子开源基金会在北京联合发布国内首个电力物联操作系统——“电鸿”物联操作系统。该系统以“电鸿”物联操作系统为基础底座，为不同设备的智能化、互联与协同提供了统一架构，首次实现一套系统覆盖大大小小的电力设备，通过统一协议，让不同厂家设备可以智能互联互通。其中，分布式软总线技术，让设备间的连接更自由，人机互联、机机互联、多机互联，为解决海量主体泛在难题提供途径，在技术上使“万物互联”成为可能。

秉承“开放共赢、统一系统、统一标准、万物互联”的发展原则，“电鸿”物联携手能源产业链上下游共建物联生态，目前已有超过100多个伙伴加入“电鸿”物联生态，涵盖国内主流芯片、模组、终端厂商。

随着“电鸿”物联生态初具规模，在赋能电力安全生产、推动能源产业链现代化、满足人民美好生活需要等方面，它开始发挥重要作用。

在赋能电力系统安全生产方面，“电鸿”物联操作系统提供了边缘计算、人工智能的全新框架，让传统的设备感知向智能化感知演进，让人工运维向自动化智能运维迈进。通过物联网技术改造和连接各类能源设备，如发电机、变电站、电力线路、能源储存设备等，实现设备间的实时通信和协同工作。利用设备间的数据流，实现运行状态全景监测和海量资源精准控制，增强极端情况下的态势感知、预测预警和应急管控能力，提升能源电力系统的韧性和安全水平。

在推动能源产业链现代化方面，“电鸿”物联操作系统的应用将推动各类能源技术装备的智能化升级，实现能源电力基础设施整体互联和数据融合，增强能源生产供给和储备调节能力。预计到2025年，产业链将扩展至包含900多个子类产品，实现输变电领域的135万个物联终端全覆盖。这意味着，能源电力生产、传输、变电、配电各个环节都将实现物联网技术的全面应用。到2035年，预计覆盖的终端规模将超过亿级，这将极大地推动电力行业的现代化，使其能够更有效地应对未来的挑战和机遇。这种全覆盖的物联网应用将极大地提高能源产业链的核心竞争力，进一步推动能源产业链向现代化迈进。

在满足人民美好生活需要方面，随着“电鸿”物联生态的发展与推广，电网企业依托物联网产生的海量数据和强大的算力，将为人们美好生活需要提供更广泛的应用场景。在供电侧，实时检测和处理电网故障，提高电力供应的可靠性，保证人民生活的正常进行；对多种能源实时感知、综合分析和在线决策，实现风光水火储互补、冷热电联供，促进终端能源消费低碳化，满足人们对绿色生活的需求。在消费侧，数字电网与智能家居、智能城市、智能交通等应用紧密协同，满足人民美好生活需要的各种应用场景。如数字电网可以实时监测家庭设备的运行状态，预测设备的寿命和维护需求，提前进行设备的维护和更换，避免设备故障导致的不便。又如能源消费者通过智能合约成为能源生产者，客户侧的可调节负荷、分布式电源、储能、充换电站等各类资源，通过智能合约能够实现能源的双向流动。

（刘育权为“电鸿”物联操作系统技术带头人，徐键为“电鸿”物联操作系统技术负责人）

## 黄河水利职业技术学院 泰国大禹学院揭牌

本报电 近日，河南黄河水利职业技术学院泰国大禹学院在泰国罗勇技术学院揭牌。两校代表在揭牌仪式后的会谈中一致同意，合作完善大禹学院课程设置、拓展大禹学院合作专业、选派优秀本土学员来华留学、开展中资企业员工培训，将其打造成为中泰职业教育合作的典范。

从2022年8月签署合作协议以来，两校已在“中文+职业技能”项目和来华留学等方面开展了富有成效的合作。共建大禹学院，培养泰国急需的工程类本土技术技能人才，是服务“一带一路”倡议的重要举措。

泰国大禹学院是黄河水利职业技术学院继赞比亚、南非后成立的第三所海外大禹学院，是该校首次与东盟国家院校共建大禹学院，也是学校提升国际化人才培养水平和国际影响力的有力举措。（文心）

极地科学考察的时间安排，大体上是根据季节和气候条件等因素来科学谋划，对中国这样的北半球国家而言，其安排与年度周期并不完全一致。具体来说，大约于每年7月上中旬，中国北极科考队踏上征程，到当年9月下旬凯旋。南极科考队大约于每年10月11月间开始向南半球进发，到第二年4月5月间回到

出发地上海码头。像这样，中国科考队每年度进行一次北极科考、两次南极科考，后者分别为前一次科考的下半程和当次科考的上半程。

2023年，中国极地科考工作就是遵循上述时间安排的惯例进行的。11月底，第40次南极科考队乘船穿越“咆哮”的西风带即南纬40度至60度附近，

之后继续向南极地区挺进。11月21日，30多名参与本次科考的队员已搭乘南极洲际航班飞抵南极，之后乘直升机抵达罗斯海目标区域。几个月前，中国第13次北极科考队、第39次南极科考队都按计划完成了赋予的任务和使命，取得了丰硕考察成果，尤其是实现了多个“首次”，树立起极地科考新丰碑。

## 2023年终中国科技盘点之极地科考篇

# 树立极地科考新丰碑

本报记者 张保淑

## 冲刺建设中国南极第五站

恩克斯堡岛位于约东经164度、南纬75度附近的南极罗斯海特拉诺湾。该地自然条件十分恶劣，特别是常年盛行超强、超干、超冷的离岸风。气象资料显示，该地最大风速可达台风的两倍，6级以上最大风速的天气全年达315天，最大风速超过10级的天数占全年的近一半。据说曾经有几名极地探险家受困于此，历经了难以言表的磨难，故而该岛又被称作难言岛。

虽然环境恶劣，但是恩克斯堡岛是科考站选址的理想之地，中国第五座南极科考站就选址在这里，而冲刺完成该站建设就是第40次南极科考的重中之重。对这里的建站优势，中国多位极地专家进行了深入阐释，指出恩克斯堡岛所在罗斯海是南极三大湾系之一，该区域沿岸位于东南极冰盖快速冰流区、罗斯冰架及罗斯海冰三角地带，面向太平洋扇区，是南极地区岩石圈、冰冻圈、生物圈、大气圈等典型自然地理单元集中相互作用的区域，是全球变化的敏感区域，可谓研究地球系统中能量交换、物质交换和圈层相互作用、理解全球气候变化的“天然实验室”。

作为第40次南极科考的先遣队，30多名考察队员到达罗斯海新站后，对新站临时建筑、设备、工程机械、码头状况等进行了检查，确认临时建筑完好，设备设施和工程机械正常。电力、通信和生活等方面保障已经建立起来，队员们随后开展机械设备恢复、站区积雪清理、场地及道路平整等工作。

为了推进新站建设，第40次南极科考形成了三艘巨轮同闯南极的空前强大的阵容，即除了执行科学考察、人员运送和后勤补给任务的极地科考船“雪龙”号和“雪龙2”号之外，还有装载新站建设物资的“天惠”轮。12月上旬，建站物资等和后续人员抵抵后，建设工作全面展开。预计到年末，建设工作取得阶段性成果，两个月内将如期建成。届时，中国将拥有第三座南极常年考察站、首座面向太平洋扇区的南极考察站。

根据计划，本次考察期间，中国科学家将围绕气候变化对南极生态系统的影响与反馈开展调查，依托“雪龙”号和“雪龙2”号船分别在东南极普里兹湾、宇航员海、西南极罗斯海、阿蒙森海及南极半岛邻近海域开展生物生态、水体环境、沉积环境、大气环境及污染物分布综合调查监测。依托中山站、长城站、昆仑站开展生态系统、近岸海洋环境、土壤环境、地质环境、大气环境、雪冰环境、空间环境综合调查监测，深入研究南极在全球气候环境变化中的作用。

## 新机场实现极地航空自主

空中交通问题一直是中国南极科考的一大制约因素。在2023年4月上旬结束的第39次南极科考中，科考队员们努力拼搏，在位于东南极大陆拉斯曼丘陵的中山站附近，建成了中国首个南极雪橇式冰雪跑道机场并投入试运行，使中国极地航空事业进入机场自主时代，为后续中国极地航空事业的发展打下了良好基础。

早在2015年12月，作为中国南极第一架固定翼飞机“雪鹰601”在中山站附近成功试飞，此后便开始列入极地科学考察，我国也由此开启了极地科学考察“航空时代”。由于发展极地航空交通较晚，“雪鹰601”虽然已经列入，但是一直没有自己的起降机场，一直使用俄罗斯进步站冰雪机场作为其大本营运行。没有自主机场，也没有独立自主的极地航空保障体系，进行空中交通运输和开展空基科考任务都会受到很大影响。

在南极恶劣环境下，建设适应固定翼飞机“雪鹰601”的机场，必须克服重重困难。为此，有关方面制定了建设方案并分步实施。其中，利用三次南极科考机会，组织专业力量中进行冰雪机场选址，再利用两次南极科考机会，组织人员和装备开展试验性建设。

第39次南极科考期间，科考队组织开展机场建设施工作业，先后开展了全球定位、平整和压紧跑道、24小时环境



北京时间2023年9月5日13时55分，中国第13次北冰洋科学考察队搭乘“雪龙2”号极地科考破冰船抵达北纬90度暨北极点区域。图为考察队在北极点开展科考作业。新华社记者 魏弘毅摄

温度烧结等工作。经过数天忙碌，机场跑道初步建设完成。经现场检测，新机场基本达到“雪鹰601”安全起降条件。气象保障是机场运行的必备前提，对于新建的南极机场来说更是如此。为做好本次南极新机场航空气象保障工作，相关工作人员做了大量的前期准备，通过收集各类文献、历史数据，开

作，填补了中国极地科考的空白，刷新了中国航海最北纪录。

对此次胜利挺进到北极点的原因，“雪龙2”号科考船船长肖志民归结为四点：一是冰情条件相对好。作为一大全球冷源，北极高纬度地区特别是北极点的温度极低，海冰厚度和密集程度非常高。然而，“雪龙2”号抵达北极区域时

始驶向低纬度。

本次北极科考内容十分丰富，特别是在洋脊调查方面，考察队开展了地质地球物理海底定点观测、地球物理海面走航观测等内容，完成海底地震测量、大地电磁测量、地质取样、潜标布放等多项作业，高效完成预定任务，保障了考察计划的顺利实施，也为相关工作开展积累了宝贵经验。

此外，科考队还完成海冰、环流、黑炭等40多项国家科技计划项目。

## 推进极地科考国际合作

极地科考是人类共同的事业，中国极地科考是人类认识与和平利用极地事业的重要组成部分，是建设人类命运共同体的伟大实践之一。2023年，中国继续大力开展极地科考国际合作并取得丰硕成果。

作为《南极条约》协商国，中方积极履行相关责任和义务。通过第40次南极科考，中国科考队员对新站区所在地恩克斯堡岛南极特别保护区进行管理、开展罗斯海海洋保护区生态监测，为保护南极生态环境作出贡献，也为中国参与南极国际治理提供支撑。新站建成后，中国南极科考队将能够与周边其他国家考察站就南极科学考察及保障，开展更加密切的合作，形成推进深入认识南极的合力。

在第40次南极科考期间，中方计划开展国际南极科学前沿领域合作研究，其中包括实施与挪威、澳大利亚等多国合作的恩德比地航空调查任务，探究南极冰盖接地带这一关键数据空白区域的冰-海-基岩相互作用，支持冰盖物质平衡的精确评估和不稳定性研究；与美国、英国、澳大利亚、意大利、韩国、俄罗斯、智利等国开展后勤保障方面的国际合作。

在第13次北极科考期间，中国和泰国在北冰洋首次开展合作，双方就新兴污染物——微塑料（直径小于5毫米的塑料颗粒）在大气、海洋和沉积物中的分布及来源开展调查研究；中俄在加克洋中开展地球物理综合调查，双方就深部地壳结构、岩浆作用和地球动力学等方面开展合作研究。

在金砖国家合作框架下，中方积极参与极地科考合作。2023年11月，中方代表参加在南非开普敦举行的金砖国家“海洋与极地科学”专题领域工作组第五届会议，并就金砖国家海洋与极地领域的合作项目、平台建设、联合航次、参与“海洋十年”等方面内容进行了阐释，提出了下一步合作建议，致力于在海洋与极地科学领域打造金砖国家合作典范。



中国南极科考站（含目前在建站）分布示意图。新华社发

展了针对东南极区域的气候背景分析，明确了重点关注要素，如机场云量、能见度、航线颠簸程度等，制作重点要素气象预报产品，为“雪鹰601”的安全起降和飞行提供了坚实保障。

在本次考察过程中，“雪鹰601”共计在中山站附近执飞超过80小时，按计划完成10项航空调查任务，也验证了冰雪机场的跑道质量。值得一提的是，2022年12月12日到2023年2月25日，科考队员一次性完成南极中山站-Dome（穹顶）断面所有站点的南极内陆考察，包括中山站出发基地、泰山站、昆仑站、格罗夫山，共计76天的考察时长创造了中国南极内陆考察历史上单次内陆冰盖考察的最长纪录。此外，本次南极科考还创新使用了中国自主研发的无人机，成功完成了4套潜标回收任务，进一步体现了国产装备在极地科考的优良性能。

## 中国科考船首次抵达北极点

2023年9月5日13时55分，中国极地科考迎来历史性时刻，“雪龙2”号极地科考破冰船载着中国第十三次北极科考队如愿抵达北极点，即指地球自转轴穿过地心与地球表面相交并指向北极星附近的交点。这是中国科考船第一次抵达该区域开展相关调查和科学研究工作。

中国南极罗斯海新站建筑面积达5244平方米，其主体设计为南十字星造型，设计理念源自郑和东西洋使用的南十字星导航。建成后，预计可接待度夏考察人员80人，越冬考察人员30人。该站计划用于开展大气环境、海洋基础环境、生物生态等多圈层、多学科的观测和科学研究工作。图为罗斯海新站效果图。新华社发

